



CULTURA OBRERA

Organismo de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma... 0'50 Ptas. al mes
España y América... 2'00 trimestre
Extranjero... 8'00

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES
España y América... 8'00 ptas.
Extranjero... 4'50 id.

NÚMERO SUELTO: 15 CTS.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

AÑO V Núm. 205
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85--PALMA

Palma de Mallorca 21 de Julio de 1923

PANTALLA DE LA VIDA

PERFILES

EL CURA

La mejor definición que podríamos hacer del Cura, sería ésta: «El cura es una cosa oscura, y más que oscura, negra. El cura es una como prolongación de esa gran noche sin luna que es la ignorancia de las gentes...»

De ella, de la ignorancia vive. Por eso la alimenta.

Por eso la propaga.

El Cura es un enemigo de la verdad y un corruptor de la ciencia.

Su existencia se apoya en lo metafísico: las realidades demostradas por el biólogo Ramón y Cajal le causan horror porque són la negación de esa gran mentira llamada Dios.

Por eso odia a la ciencia.

Por eso detesta a sus investigadores.

Porque Galileo descubriendo el movimiento de la tierra, asestó una puñalada al cielo.

Al mito del cielo.

Porqué Miguel Cervet, al demostrar la circulación de la sangre, destruyó la farsa del paraíso, y esa burda leyenda del Hombre de Barro.

Y es el cura, representante de la religión cristiana, ministro de Dios, quien escumula a Servet y Galileo.

Y les llama ereses...

Y en nombre de la ignorancia les persigue.

Les acecha.

Les caza.

Y les mata.

A Galileo, por afirmar que la tierra se mueve los ministros de Dios le quemaron vivo en la Hoguera.

A Servet, por demostrar que la sangre circula por el cuerpo del hombre, los calvinistas, otros ministros de Dios, le condenan a morir entre las llamas.

Este proceder incalificable del Cura, ministro de Dios y de la religión, es su mayor condena.

Su más aplastante condena.

Su propia condena.

Porque es el fallo inapelable de la verdad dictado contra los representantes de la mentira.

Porque es la sentencia del hombre contra la fatalidad.

Porque es la condena de la tierra contra el cielo.

Y, en fin, porque es la condena del Progreso contra la ignorancia.

Que el cura representa...

El Cura, en el ocaso de su vida, se aferra a esa su última tabla de salvación: la ignorancia de los pueblos.

Esa es su tabla, su última tabla de salvación.

Su último baluarte.

Por eso le cuida con esmero.

Y levanta templos...

... a la ignorancia.

La vida del Cura es una contradicción manifiesta con los principios racionales de la vida humana.

Habla de la beatitud celeste, y vive en la tierra.

Propaga el bienestar de los ultramundos y vive de la tierra.

Predica la felicidad del reino de Dios, y se alimenta de la tierra.

Si en la vida del Cura existiera lógica, debiera vivir con los divinos y no con los humanos.

Porque la tierra, esa tierra que El ultraja, es la mansión de lo racionalmente humano.

Es la cuna...

LA LUCHA SOCIAL

DE LA GESTA HEROICA

Después de nueve semanas de huelga la Federación Local de Barcelona da por suspendida la huelga de Transportes de Barcelona. Las causas que han determinado la retirada del proletariado, por el trabajador mismo, son bien conocidas. Una sarta de arbitrariedades, un empacho de autoridad partidista, una fuerza ciega al servicio de una de las partes litigantes, un cerco más y más terrorífico estrangulando la organización proletaria son, han sido las causas principales que han determinado a que el Comité de huelga hiciera un alto en la lucha entablada. La burguesía, la Federación patronal y los gobernantes todos, amén de una pléyade de eunucos individuos han dado un fuerte ¡ay! de gozo y han lanzado a los cuatro vientos que el trabajador barcelonés había claudicado por dos razones; primera, por que el trabajador está cansado de *dictadores* y el hambre ya empezaba a roerles las entrañas.

Es de gente indigna el suponer tal cosa ya que poco costara a la organización barcelonesa actuar de diferente forma a la usada. Pero como muy bien sabemos, los que luchamos en las vanguardias revolucionarias, toda la cohorte de zánganos que viven del régimen actual, esperan con fruición de sibarita el que se planteen luchas como las que nos ocupa y que ellas lleguen a momentos de virulencia suma para tener un qué y un cómo para exterminar en su totalidad a la organización obrera. Lo desean y laboran con interés rayano en locura porque ven en la unificación del proletariado el obstáculo más grande para desarrollar sus instintos de tiranía. El trabajador consciente conoce de sobra con quien se enfrenta, y usa del modo que más cuenta le tiene dado que, al batallar cual lo hace es por una conveniencia de actuación. Se luchará, pero nunca como la patronal quiera, sería de torpes el dar la iniciativa de la lucha a nuestros enemigos.

Actúa científicamente, y si no vence en toda la línea se debe a que la multitud, el hombre, el individuo español necesita para alzar la cabeza eternamente encorvada hacia el suelo o una acenta muy grande, muy grande, o que le ordenen hacer un alto en el continuado dar su sudor y su sangre al detentador burgués.

Hay quien ha dicho al referirse a la huelga del transporte, que la masa, el trabajador, no tendría que esperar a que se le ordenara un paro para defender a sus hermanos, su misma dignidad herida al herir a otros trabajadores era más que suficiente para que el proletariado se irguiera solemne e hiciera causa común con tales huelguistas, y no va equivocado, ya que si el trabajador español hubiera prestado la atención debida a tal movimiento, antes, mucho antes de las nueve semanas de lucha, la Federación Patronal de Cataluña o hubiera tenido que reconocer el error cinico en que se encontraba, o la patronal hubiera tenido que emigrar, ya que en España no hubiera encontrado quien elaborara el trabajo que ella dirigiera.

Pero no ha sido así, y el trabajador no reconociendo la importancia de tal movimiento, aunque lo haya visto con cariño, no le ha prestado todo aquel esfuerzo a que son acreedores los luchadores de Barcelona.

La gesta que ha desarrollado con equanimidad digna de similitud es de las que dejan huella. Porque sin pecar de excesivamente ingenuos, el consorcio humano que representa al mundo español, oficial ha quedado chasqueado con la ruta que han dado a tal lucha el comité de huelga. La seriedad desplegada por los *revolucionarios* contrasta grandemente con los mil atropellos de que han sido víctimas los trabajadores por parte del elemento de orden.

Portela se ha portado en el Gobierno civil como quien es. ¿Y los presos en prisiones militares hacen cuatro semanas, que es de ellos? Las autoridades de Barcelona lo deben saber. Y no sería demás que todo el proletariado español supiera hacer comprender lo equivocados que van teniendo arbitrariamente a España convertida en un presidio. Hay muchos hermanos nuestros en presidios y en cárceles. La suspensión de la huelga ha de ser para que en la mayor brevedad la campaña por la liberación del trabajador sea un hecho.

La burguesía no ha de creer nunca que hiriéndonos en la forma que lo hace nos mellará el deber de libertarnos y libertar a los demás.

Decíamos en el número anterior que la solidaridad es el arma más potente. Hoy volvemos a decir lo propio, añadiendo: ¿Hasta cuando seremos repelentes? ¿Hasta cuando seremos esclavos? ¿Hasta cuando el presidio será una cosa tan atañente a nosotros, que, quiérase o no, su espejro ha de ser el pan de cada día?

Solidaridad, solidaridad, solidaridad.

Es el hogar...

Y es el sepulcro de los humanos.

¿Es una cosa humana el infierno?

¿Lo es el cielo?

¿Lo es Dios, acaso?

El sentido humano dice que no. El sentido de la tierra dice: ni el infierno, ni el cielo, ni Dios son humanos. Son ultraterrenos esas cosas, o, cuando más, invenciones metafísicas del Hombre Primitivo, que el Hombre Moderno a negado científicamente.

Luego, el Cura, según las demostraciones de la ciencia, propaga lo que no existe. ¿Por qué?—Porque el sabe que en el mundo hay ignorantes, y en la ignorancia busca refugio.

El cura sabe que la metafísica oculta el vacío. Sabe más: sabe que Dios a muerto y que la sepultura de Dios es la Nada.

Y, si Dios no existe, si Dios a muerto,

ARMANDO ARTAL

RAZONES DE ESTADO

Hacia mucho tiempo que aquí en España no hablamos oído pronunciar la protocolaria frase «razón de Estado». Nosotros, suspicaces, veremos de desentrañar el sentido, el doble sentido que encierra esa política «razón de Estados».

Recordamos que siempre que un Estado ha incubado algo trágico y ha concebido algún plan macabro, ha apelado a la «razón» de Estado, para conseguir sus lúgubres propósitos. Otras veces ha tenido que esconder picardías de jefes de Estado y por ello ha hecho valer la poderosa «razón de Estado».

Ante la fatídica frase, parece que todos los estadistas doblan la cerviz y ceden despavoridos, sean del color que sean los que pronuncian tal orden. Y es que se a alguna secreta consigna a la que juran no violar en cuanto entran en poder de la misteriosa clave.

Ahora ha sido a raíz del suplicatorio camelo para procesar a un personaje autor de quince mil muertes que se ha pronunciado la tal «razón de Estado».

Comencemos a descifrar el enigma.

España está cruzando momentos de verdadero peligro para el régimen capitalista. Este peligro lo ven todos; desde los ultrareaccionarios hasta los extremos revolucionarios. Todo el mundo ve que amenaza la más radical revolución al Estado español. Bien, pues; manera de entretener al pueblo en otros conflictos que los que a él, nada más que a él, interesan es deslumbrarlo con algún acontecimiento sensacional para que, fijos allí sus ojos, se olvide de lo principal; y el Estado o sea el gobierno ha conseguido aplazar para otro tiempo el conato de revolución que amagaba en todos los espíritus.

El actual gobierno sabe que se ha de emprender una campaña de reivindicación de la justicia escarnejada durante este último período de tiempo y que, de esta campaña han de ser reintegrados los presos sociales a sus hogares; previendo, pues, consecuencias desfavorables para su mando, pues el país estará fijo en los resultados de la campaña, de no haber otro espejo donde mirarse, casi es, segurísimo que deberían ceder. Pero he ahí la «razón de Estado».

Este gobierno, por demás reaccionario (ingenio sería crear otra cosa) alimenta la idea de no conceder lo que, el pueblo en masa pedirá muy en breve por boca de los representantes delegados. Más ¡ay! de él si tiene el atrevimiento de negarse; su caída ruidosa no se haría esperar.

Como argumento a su negativa, sacaría lo del otro y diría: «Por altos que sean, la justicia les alcanza y por igual les juzga». ¡Mentira! Porque caso de condenar a aquél no creo que la sentencia sea de palo, en forma de horca, sino una simple corrección de algunos meses de arresto; o cuando más, la degradación. Me río yo de esas condenas. Después que tiene amasada una fortuna, ya pueden llover condenas sobre él de esa especie.

Esa ha sido esta vez la «razón de Estado». Pero por muy ladino que sea este gobierno, discípulo de Jano, dios de dos caras, nosotros no somos tan simples que mordamos el anzuelo.

Por esta vez se le ha visto las orejas. El *camonflage* que le ha empleado, ha sido descubierto por el águila de múltiple vista. ¿A nosotros con esas? Parturistas cómodos no; no. Pasaron los tiempos de Camelancio. ¡Y mucho cuidado con esos juegos!, no os vaya a ocurrir lo de aquel niño que jugaba con fuego lo demás ya lo sabeis.

GRAN MITIN

El próximo Domingo día 22 a las 10 de la mañana, organizado por el Comité de huelga se celebrará un importante mitin en el Teatro Victoria (Santa Catalina) para dar a conocer el curso de la huelga de la fábrica del tosado Escapa, y al mismo tiempo, también, se dará a conocer las ventajas de la organización sindicalista. Se invita a los trabajadores en general y en particular a las obreras del arte textil.

¡Obreras no faltéis ya que dicho acto es un beneficio vuestro!

El Comité de Huelga

Dr. Jefe de la Milliteria Provincial de Palma

Congreso Anarquista Internacional

CAMARADAS:

El comité de iniciativa de la Unión Anarquista Francesa, después de haber escuchado la lectura de una carta de la Unión Anarquista de Holanda, ha declarado por unanimidad, la necesidad de participar en el Congreso Anarquista Internacional; mas, haciendo lo necesario, para que de esta consulta a los anarquistas del mundo entero, salga algo positivo y de verdadera trascendencia y utilidad a la propaganda anarquista.

El comité cree, que la fecha 16 de Setiembre, será muy favorable, y permitirá a las organizaciones participantes de preparar sus dictámenes sobre los puntos que figuran en la "orden del día", de comunicárselas a todas las organizaciones y de publicar, en todos los órganos anarquistas de todos los países.

- He aquí el "orden del día":
- 1.º — La organización internacional de los anarquistas.
 - 2.º — La actitud de los anarquistas frente a la cuestión del sindicalismo.
 - 3.º — Los anarquistas y la Revolución.
 - 4.º — La actitud de los anarquistas frente a los partidos políticos.
 - 5.º — La cuestión agraria.
 - 6.º — El idioma internacional.
 - 7.º — La libre experimentación social. Violencia resistencia antiguerrera y Revolución Social.
 - 8.º — Asuntos generales.

Los camaradas de Austria, han propuesto añadir al orden del día el séptimo tema: nosotros les pedimos que presenten dictamen al citado tema.

Nosotros creemos que para mayor claridad e interés en los debates, será conveniente que cada Unión presente un dictamen sobre cada uno de los puntos que figuran en la orden del día.

La Federación Comunista Anarquista de Alemania, presentará dictamen sobre «Los anarquistas y el sindicalismo».

Los anarquistas rusos, han sido designados para que lo presenten en «Los anarquistas y la Revolución».

La Federación Anarquista Búlgara, sobre la cuestión agraria.

Los anarquistas de España, lo emitirán sobre la Organización Internacional de los Anarquistas.

La cuestión del idioma internacional, será tratado por los camaradas que mas particularmente se interesen por esta cuestión.

Los anarquistas de Francia y Suiza, presentarán dictamen sobre «Los anarquistas frente a los partidos políticos».

En los asuntos generales, podrán presentarse dictámenes al Congreso. Sobre antimilitarismo, lucha antirreligiosa, la situación creada a los anarquistas en los países en que es mas fuerte la represión, España, Italia, Rusia, etc.

Nosotros esperamos que nuestras proposiciones satisfagan a los que como nosotros opinan que una consulta internacional de los anarquistas, en razón del periodo anormal que atravesamos es indispensable.

Todo lo relacionado con el Congreso dirigirse a: Pierre, Mualdés.

9, RUE LOUIS BLANO - Paris.-X.

CASOS Y COSAS

En esta de Mallorca, no estábamos acostumbrados a presenciar tamañas verguenzas como las llevadas a cabo en la estranguilada huelga de Albañiles por gente des-carrada sin pizca de responsabilidad en la lucha social. Gente que por escarnio se dicen Socialistas y representantes de trabajadores, y que estos mismos trabajadores, como también las entidades cobijadas en el mismo local, Casa del Pueblo, deberían protestar enérgicamente, al menos haciendo honor al espíritu de lucha de clases.

¿Es que no os dáis cuenta de lo que representa en el campo proletario, lo hecho por estos... ponte tu mismo, caro lector, el calificativo que a tu conciencia se han hecho acreedores. Una pandilla de eso que llaman «Sindicato libre» pagados y dirigidos por la patronal, no hubieran cumplido su cometido con más perfección y descaro.

Al primer anuncio de ir a la huelga, publicar en la prensa burguesa un comunicado negándose a secundar el paro, es desvirtuar la petición y justificar la negativa de los patronos; estando ya en paro, rondar las obras y denunciar a la guardia civil, las comisiones de huelguistas que iban a requerir a los que aún trabajaban, que secundaran el paro—la mayoría de los neutrales y buena parte de los adictos a la Casa del Pueblo, así lo habían prometido particularmente, por creer que era justo lo que se pedía— impedir la extensión del mismo incluso con los no afiliados a ningún Sindicato, y señalar con el dedo a los huelguistas para que la guardia civil, que hizo una ostentación de fuerza como no lo había hecho en ninguna otra huelga, los cacheara y se los llevara detenidos como les sucedió a seis compañeros, eso, decía, es tener el alma pervertida y estar vendidos miserablemente al moloch Capitalista; cuando la fuerza pública pide a los transeuntes si son del Unico o de la Casa del Pueblo y según la procedencia los atropella o los mira, es que se está en concomitancia con las autoridades.

Con lo sucedido en la huelga de Albañiles hoy, y en la de metalúrgicos ayer, no titubeamos en afirmar, que los de la Casa del Pueblo, sean los que sean que aprueben o no proceder, solo son dignos de fusionarse con los católicos de la calle de Zavellá, que para esto los tienen organizados, para reventar huelgas y malograr las justas pretensiones de los trabajadores.

De seguir por ese camino, un odio feroz se infiltra en los hombres que piensan y luchan por la causa del trabajador.

A todo esto, tendrían que poner atención

y obrar en consecuencia, todos los que perteneciendo a la Casa del Pueblo, son conscientes de tan inálgno proceder, y no hacerse responsables de ello, con su silencio.

Socialmente hablando, la moralidad de un individuo se aquilata por su actuación en este medio, en el medio social. Y no podemos por menos de poner en entredicho la actuación de ciertos individuos desarrollan en las organizaciones proletarias. Cae por su propio pie que la organización sindical de Palma como la de cualquier otra región lleva en sus principios ideológicos el rompimiento total con todo aquello que represente traición a los anhelos de libertad moral y materialmente el individuo y de no hacerlo así resultan concomitancias tan nefastas como la de aparecer atados de pies y manos al enemigo común, la burguesía.

La psicología de ciertos individuos es nefasta porque hacen tabla rasa de todo aquel bagaje que necesariamente tienen que llevar a costas por causa de haber ido rondando mucho tiempo por bibliotecas y organizaciones proletarias. Poseen una ciencia ilimitada para con y bajo cualquier medio entrometerse en comisiones y comités y ya desde allí hacer mangas y capirotes de todo lo existente menospreciando, claro está, a los que inadaptadamente y fiados con la palabrería vana de estos compañeros se abonan a ser lazarrillos de un ciego con mucha vista.

Y así se da el caso que la mera desfachatez de ser hombre representativo, se convierte en una aplastante ridiculez de las comisiones que no han sabido ver la pizca de psicología de hombres que su historial proletario son desahucios, piruetas, personalismos y vistos buenos a la actuación de sociedades declaradas abiertamente esquivolas y justipreciadas en el último puntal de la burguesía.

Sino, qué representa el que en la reunión de Albañiles del día 1.º celebrada en la Casa del Pueblo al levantar el presidente la asamblea dando el grito de: no abandonar el trabajo, traicionando así la huelga que el S. U. tenía ya declarada, el incomprendible I. Ferretjans, miembro del Comité del Unico y de huelga, que significa decimos el ir y estrechar la mano al Presidente felicitándole por su conducta, dando con ello, a muchos de los reunidos, la sensación de que debían ir al trabajo?

Se nos ha dicho que fué que entendió mal las últimas palabras del Presidente. Nosotros lo dudamos, por la sencilla razón que después de la antedicho, formando parte de la comisión para llevar a cabo la función que la Federación Local de Sindicatos uni-

presos o la agitación nacional; y ¡quién sabe! tras esa agitación sería muy probable que surgiera lo otro, lo que tan ansiosamente anhela el pueblo español. La revolución.

Las razones de Estado que esta vez a aludido el gobierno deben de ser las que más arriba hemos citado.

Estemos, pues, alerta y durmamos con un solo ojo. Sigamos los pasos de este gobierno y veamos a donde quiere ir a parar.

Tú también pueblo, estate alerta y presto a defenderte y atacar contra cualquiera eventualidad.

Ya te avisaremos. Contía en nosotros.

DIOGENES

Cárcel de Barcelona.

Pero lo que tal vez no sabéis es que si colocados en esa tascitura queréis negar la rehabilitación de justicia, entonces nosotros clamaremos a todo viento; ¡vaya, si clamaremos!

¿Queréis negar la amnistía? sea. Pero nosotros entraremos en funciones y empezaremos para exigir responsabilidades a todos. ¿Comprendéis? a todos. Hasta los que por derecho divino, según vosotros, están circundados con el nimbo de Mercurio y nos conformaremos con pudrirnos en las mazmorras con tal que nos hagan compañía tan honorables y altos personajes.

Hasta que estalle la revolución es este precio nuestro silencio. La amnistía total de todos los presos sociales, o el escándalo por la nación. La libertad de los

DOS MUJERES

UNA
El, que trabaja en un taller, almuerza deprisa y se dispone a descansar media hora. A la una debe estar en su puesto y recomienda a su mujer que lo llame.

Peró la mujer, entregada a sus tareas domésticas, se olvida.

Cuando se da cuenta, es ya la una y media. Con toda la fuerza de sus brazos gordotes, lo sacude. Está despierta asustado y oye una voz agria: —¡Eh, vamos! ¡Son casi las dos! Despertado así bruscamente, él se irrita: —¡No te dije que a la una y bueno! Yo estoy aquí fregando; podías despertarte solo! Cuando yo tengo obligaciones no espero que me despierten, ni me duerman.

La voz de ella, desesperante en su obstinación de ver, es como un chirrido agudo que se desmenuza los nervios. El contesta una grosería. Cuando se va golpeando la puerta, lleva una almargura terrible. Junto con el despecho de llegar tarde, la cara del patrón enojado y el dolor de la realidad de tener una mujer odiosa a su lado.

OTRA

Paso lo mismo. Ella se olvidó y él, fatigado dormía. Pero la mujercita, que era espiritual y delicada sabía querer bien, lo despertó con besos: —¡Dijito, que ya es tarde!... Y cuando él quiso enojarse porque no lo había llamado antes, ella, con cara de fingido temor: — Mira te vi durmiendo tan lindo que me dió pena! ¡Pobre mi muchachito cansado!

Y él, desarmado, no pudo menos que sonreirse mientras murmuraba: — Siempre ganas.

Luego ya en la calle, llevando sobre sus labios, la impresión del tierno beso de despedida, se puso a reír, pensando en la cara del patrón enojado.

¡Que importa eso, si él tenía la dicha de su casa!

HERMINIA C. BRUMANA

DISCUSIÓN SOCIOLOGICA ACERCA de la SENSIBILIDAD

ELLA.—Mira: esos obreros salen de las fábricas, y van discutiendo sobre temas sociales. Todo el mundo se preocupa de lo mismo. A fin de qué? De egoismos... No seríamos más felices preocupándonos en amarnos?

EL.—Bal Tu eres una mujer pasada de moda. Sentimental, romántica... Esa filosofía del Amor tan preconizada por varios siglos, ha fracasado tantas veces, que no ha hecho más que sumirnos en el caos. Cuanto se hubiera adelantado si ya antiguamente al hombre le hubiesen enseñado que su dicha depende del trabajo. Pero no... Como siempre ha habido esbirros que se proclamaron amos, profetas, o dioses, sofocaron a los hombres su sana y espontánea rebeldía diciéndoles que todo el bien que podemos esperar aquí en la tierra, ha de caer del cielo. Fíjate y comprende la transcendental perfidia que hay en esta actitud aunque a primera vista parezca una ingenuidad. Si levantamos la mirada al cielo, cómo veremos del modo que va la tierra? Así se explica, que tan viejo que es el mundo, casi todo el Africa, la Océania, el Asia, América y Europa, estén muy poco cultivadas. ¿De dónde viene este atraso? Que la Religión, el Estado, el Capital, han esclavizado a los hombres en interés propio. Si a todos los desheredados que ha habido, desde que el mundo existe, se les hubiera permitido trabajar a cada cual una parcela de tierra, nuestro planeta estaría convertido en un jardín. Y qué diremos, no sobre el cultivo de su suelo, sino sobre la instrucción de la humanidad? Hasta hace poco, la Ciencia era una cuchara que solamente se podía tocar con permiso del Papa. Tengo asco de entrar en sus consiguientes detalles porque esos tres monstruos citados han atentado contra la Universal Maestra siempre que han podido.

No creo en la superchería de algunos mamelucos de que sin esos tres detestables instituciones inhumanas no existiría la Ciencia. Pero mientras haya grandes y libres mentalidades, se progresará.

ELLA.—Presumo que la humanidad no llegará jamás a ser tan homogénea como tú supones... En primera, si a mí me dijeran: tu novio que antes era un ácrata,

ahora se ha aburguesado. Como si no... Pero si me dijese: ese que te quería tanto, tiene una querida... Oh! Mataba a ella y a ti!

EL.—(Riendo). Veo que tu aún no estás preparada para comprender ni para vivir en la «sociedad futura». Lo que lamentaría es queieras vida a algún ser teniendo tan estúpida idiosincrasia. Si no evolucionas, de este tu seno todavía podrían salir tipos abyectos; es decir que en iguales circunstancias, un hijo tuyo lo mismo podría ser un absoluto Napoleón, que un fanático Kaiser, como reunir tantos millones como un multimillonario yanki sin importarle un pepino la humanidad desheredada.

ELLA.—(Pertinaz). Déjate estar de tonterías. He leído muchas veces que, sin esos prohombres, aún viviríamos en las cavernas.

EL.—Pues sé capaz de tachar en la Historia la humanidad restante que ha habido alrededor de un Pontífice, de un Emperador y de un Capitalista, y explícame el progreso. Dime esos tres tipos solos qué podrían hacer... Quiero ir más adelante para que te persuadas. Dónde está, pues, la tan cacareada civilización que nos ha dado la Religión, el Estado y el Capital? Qué aspecto ofrece el mundo? El mismo que un barracón de feria, de cuadrúpedos y saltimbanquis que todo lo hacen por la cochina perra! Y la fórmula de la nueva sociedad no planteará ningún Dios, ni respetará el Estado, ni la constituirá el Capital, sino que todo se resolverá por el Trabajo.

ELLA.—Eso es soñar... Pero yo lo que veo, es que el Ideal promueve la lucha... Y he aquí que le sale el Amor al encuentro y le gana la batalla. Fíjate en el «Quiote» y lo verás.

EL.—Busquemos la causa. Para no confundirnos, antes será bueno que discernamos. No cabe duda que la impresión produce sentimiento e idea. Luego Ideal y Amor no es todo uno? Estas y semejantes objeciones las podrá hacer algún cuáquero. También del mismo cuerpo nacen los nervios y cuando llegan a exteriorizarse—por decirlo así—unos mueven un brazo y otros otro, y hasta pueden destrozarse. Aquí, vamos a ver, ¿cual de

las dos tendencias sociales, positivamente, tiene mejores resultados? Nace el Ideal del cerebro, de la realidad, del experimento. Y el amor saldría en el corazón, en la sentimentalidad, en el capricho. Le dirige el primero, hacia fuera del yo, se consagra a los demás. Es objetivo. Trabaja dentro de la comunidad. El segundo, se mete cada vez más dentro de uno. Y se preocupa también por los demás pero poniéndose ante todo él. Es subjetivo. Le simpatiza la rigurosa individualidad. Y por lo tanto no trabaja. Explota. Este ente humano no puede vivir sin un absurdo amor propio; crea el egoísmo. Por este instinto es capaz uno de figurarse que es Dios, Rey o amo de medio planeta. La Idea—en el sentido que yo le doy,—no. Es altruista, busca que la preñe el bien común.

De consiguiente, quien siendo Dios no tendría una idea superior a la ira para condenar a un compañero por una eternidad? Le hace conciencia de que otro de un puñetazo puede hacerle saltar las quijadas, y pierde la ridiculez de mandar, de ser Rey o Tirano cuanto menos a miles de individuos. También comprende que no habiéndolo parido su madre con más adornos que a los demás, tampoco tiene derecho a distinguirse de una manera absoluta: poseer haciendas, llevar diamantes o una corona.

Como esta dualidad del temperamento humano lo mismo es anexa al hombre que a la mujer, si en el individuo ya produce un proceso psicológico, ¿cómo te extraña que el Ideal no triunfe sobre el Amor? La mujer es menos ideal que el hombre por una causa secular demasiado conocida. A la mujer, por decirlo así, le pesa más el corazón que el cerebro. Ha de manifestar alguna intimidad, irá a confesar. No consultará a un sabio. Si ve a un burgués con muchas alhajas, se hace la ilusión... Que se tope con un trabajador desconocido, y no lo mirará. Tratando a un joven de ideas y a un calavera bien chulo, sentirá efusión hacia éste. ¿A qué decir más? Todavía el hombre y la mujer,—hechas muy pocas excepciones—se compenetran el uno en el otro, por lo más bajo que hay en nosotros: por placer, no por idea. Los hombres aún nos portamos como unos cerdos y las mujeres como unas perras. Pues solo nos juntamos por donde se juntan las bestias. Y de esas partes bajas al cráneo va tanta diferencia como de lo mala que pasamos la vida, a lo bien que podríamos pasarla. Para alcanzar esto, es preciso que los dos sexos se compenetren tanto entre sí, que a concederle una caricia sea por el éxito de una idea, de un invento o de una acción... Otra será la vida si los hombres y las mujeres llegan a unirse por el cerebro.

ELLA.—A ver si nos comprendemos, por ejemplo: Que yo te amaría como tu quieres darme a entender, si al ir a casarme contigo, te dejara casar con cualquier otra mujer que la aceptarías aunque fuera fea. Como en realidad me es imposible hacer esto—como a la inversa a ti—nos amamos los dos por amor propio, por egoísmo. No nos amamos por ideas para que repercutiese nuestro amor en beneficio de los demás y de nosotros. Amándote por ideas basadas en la cultura sustituiríamos el goce corporal por la fruición humanitaria mental. Y tú pretendes que sin tener esa sensibilidad psicológica no podrá triunfar el Ideal sobre todo que se desvía del amor en sí. Es decir lo que alcanzaremos a tener netamente un Ideal. En vez de este Sol universal, lo que nos alumbra es un amor en farsa.

EL.—Me has comprendido. Para ello tu intelecto se ha compenetrado en el mío. Aunque el mundo se asemeje al cuerpo de un doliente que cada célula se ha de disputar su vida con su vecina, la sociedad llegará a ser perfecta cuando todos los individuos que componen la humanidad se atraerán recíprocamente como la ley de la gravedad entre los astros. Es la Unica ley que triunfará para todos los siglos. Aunque no sepamos si también para todos los planetas. Digo esto dada la posibilidad que hubiere otras humanidades en ellos. Sobre esto departiremos otro día.

MANUEL GRIFO

Valencia, 1923.

cos ha organizado a beneficio de las obreras en huelga, ha mandado a la misma sociedad «El Trabajo» un B. L. M. invitándola al susodicho beneficio (decimos mandado, porque los demás de la comisión no estaban conformes).

A nosotros no nos importa un comioto que el compañero Ferretjans y su partido comunista, al organizar algún beneficio invite al que le dé la gana, pero que en nombre de la F. L. de S. U. y en el suyo propio, invite a March, a Salas, al Alcalde, y, por añadidura, a la entidad que tan descaradamente ha traicionado la petición de los albañiles, eso sí que nos interesa muy mucho y aprobamos en totalidad que la Federación Local al darse cuenta de ello, desautorizara todas estas invitaciones.

Por la frecuencia de estas flaquezas que el compañero mencionado padece es que dudamos de su inocencia, y nos inclinamos más a creer que es debido al crítico papel que viene obligado a representar por orden central de su Partido, entre las organizaciones de la Unión y las de la Confederación, por aquello del frente único.

Ahora un consejo a todos los compañeros. El mal es más prudente evitarlo que remediarlo, y... al buen entendedor, pocas palabras...

En Manresa, al celebrar la Federación Local

¡ESCLAVITUD!...

Legalmente, oficial, diplomática, protocolariamente, la esclavitud fué abolida; los humanos derechos han sido reconocidos y las por entonces ansias liberatrices, fueron satisfechas al quedar en justas leyes plasmadas.

Los ¡hurras! de los pueblos, ébrios con la conquista, hendieron el espacio; historiadores respetables sumaron una página de oro señalando la fausta nueva como nueva época; a porfía trabajaron los genios del Arte por simbolizarla en sus cuadros, mármoles, pentágramas y lienzos y una ola de musas invadió las mentes soñadoras surgiendo, irradiando, policromas obras con gamas de colores y embotaron los sentidos áureas melopeas que eran como el epitalio nupcial de la gran bella, la Libertad, realizando sus desposorios con el mundo al par que nacía...

Pero no; la Libertad, como una niña, canta a los poetas en las fuentes idealizadas y desaparece en el hechizo. La Esclavitud a pesar de lo estatuido entre músicas y charangas y bombos y platillos, siguió como dueña única, señora triunfante, mientras la Libertad relegada a último término era como siempre, perseguida y como siempre proscrita. Y es que la Libertad no se gesta en un Decreto, no se da en una Ley, porque es el polo opuesto, la eterna enemiga de la Ley y del Decreto.

Las leyes democráticas, liberales, no son libertarias, son liberticidas. Aparentan dar y quitan libertad. Es como el beso del águila, que desgarrar las fibras y penetra en las entrañas de Prometeo, amarrado a ciclópea roca. Cuando se elabora una ley para reconocer, para autorizar ciertas libertades, reglamentándolas, legalizándolas, les quita la vida que figura darles, porque reglamentar la libertad, autorizar el derecho a ejercerla, es coartarla, es esclavizarla.

Las leyes, todas las leyes, son tan solo puntales que sostienen el edificio estatal. De él parten las milenarias cadenas cuyos eslabones son artículos del Código, llámese civil o militar, a que está sujeto el pueblo. Y este pueblo que unas veces rie y otras llora, siempre danza como un muñeco de feria al impulso que imprime a las cadenas el monstruo. Le tiene preso entre sus mallas aceradas y cual pulpo gigantesco con sus tentáculos fríos y groseros, oprímeme el cuello para después presentarle a la faz del mundo como pueblo libre legal, oficial, protocolariamente, en época de elecciones, que es cuando puede elegir de nuevo a sus directores para que lleven, siempre por la misma ruta, la tétrica nave del Estado.

Y la multitud elije y aplaude y vitorea a sus representantes y levanta arcos de triunfo y se inclina con respeto, con adulación humillante, al paso de sus amos que son Reyes, que son Dioses... Pero

de Sindicatos Unidos el día 12 un mitin de propaganda sindicalista, cuyo local estaba atestado de bombres, mujeres y niños, y al pronunciar el compañero Cinca las siguientes palabras: «Un saludo primeramente a los compañeros arbitrariamente detenidos recientemente en Manresa», el delegado de la autoridad señor Lladó, se levantó airado para suspender el mitin; no contento con ello, sale en busca de la guardia civil, la que entró al momento por la puerta trasera del teatro, arrollándolo todo a su paso y desalojando a culetaos a todos los que estaban en el escenario.

Después bajaron a la platea y, apuntando con los mausers, obligaron a salir a todos los reunidos atropelladamente, sin tener en cuenta las muchas criaturas y mujeres que allí había.

Para terminar la razzia fueron detenidas dos compañeras.

Al día siguiente, todos los trabajadores por unanimidad bolgaron 24 horas en señal de protesta. ¡Pero ah, esclavos del trabajo! ¿Quiénes sois vosotros, para disponer de un día laborable para protestar humanamente de un atropello que muy bien podía haber terminado en una diada trágica? Y la venganza de la burguesía se hizo más clara, porque al reintegrarse los obreros al trabajo el sábado los patronos declararon el locaut.

¡Y luego todavía hay quien cree que un gobierno, llamado liberal, puede favorecer a la clase trabajadora! Estos hechos y lo acaecido en la huelga de Transportes de Barcelona, es la negación del liberalismo del partido liberal, aunque esté en el poder.

no; ese pueblo que aplaude, ¡miente!

¡Miente, porque no es libre, porque es esclavo, y como esclavo tiene miedo; es cobarde, es servil y adula a quien odia y sirve a quien detesta y besa manos que de buena gana mordiera, como acaricia, al ornar con coronas, cabezas que con placer cortar! Pero es preciso para ello que comprenda que el cuello de can no es propio para melena y se transforme en león y ruga como el Rey de las selvas y a zarpazos y dentelladas derribe lo que erigió y despedace a los negros que, siempre impunemente, le azotaron.

Solo cuando ese día llegue habráse abojido la esclavitud de hecho y conquistado la Libertad tan querida, tan soñada, esa que no tiene códigos, ni leyes, ni estatutos, porque se basta a sí misma al ser nacida de la Consciencia Humana.

BARTOLOME GUERRERO

Algeciras y Julio de 1923.

Otra nueva edición del atentado

Después de un lapsus de tiempo relativamente corto vuelve a aparecer por las calles de Barcelona el criminal inmune.

Parece una película con diferentes episodios pero con la atenuante que es la vida de hombres honrados lo que queda mal herida. El primer agraciado en esta nueva edición de matonismo ha sido Tomas Herreros, compañero que ha dirigido el semanario anarquista «Tierra y Libertad».

El gobernador Sr. Portela dice que en Barcelona reina la paz gracias a sus medidas, pero por la muestra el estilete mortal, en pleno día y en la calle sabe hacer faena buena.

Nosotros creemos, y sino al tiempo que esta edición (no será la última) del crimen por el placer de matar la organización proletaria, se presentará bajo alguna nueva modalidad; antaño fué la ley de fugas, no ha mucho la forma fué, la pistola; hoy, por la muestra parece que tendrá privanza el estilete. ¿Hasta cuando habrá asesinos por las calles?

AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hcaerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

Ateneo Sindicalista

Se convoca a todos los asociados a junta general que se celebrará el sábado día 21, a las nueve y media de la noche, para tratar asuntos importantes.

EL COMITÉ

El Comité Pro Sanatorio "VIDA," a todos los amantes de la salud

Con la brevedad, laconismo y sencillez que nos caracteriza (ya que no pretendemos aparecer ante el pueblo ni como charlatanes ni como eruditos), vamos a condensar o sintetizar en esta hojita nuestro plan a desarrollar, si desde luego nos ayudan los que verdaderamente están interesados en ello, y todos los que con esta obra se indentifiquen.

Se trata, pues, de la creación de un Sanatorio para los trabajadores. Pero queremos que nuestra obra, es decir, la labor que en ella se realice, responda fielmente a los fines para los cuales se crea.

Y decimos esto porque sabemos que el Dispensario Antituberculoso creado en Sevilla, aunque con buenos fines, no ha respondido a éstos, no ha cumplido su misión, a pesar de lo mucho que en dicha obra se gastado.

Sabemos también que en Denia (Alicante) se ha creado un Sanatorio, en el cual se cura de un modo racional las enfermedades; pero este Sanatorio, cuyo pupillaje cuesta 15 pesetas diarias por individuo, no es para los trabajadores, sino únicamente para los que tienen mucho dinero.

Y he aquí que, unos porque no pueden cumplir con su cometido, y en otros porque se nos hace imposible, nos vemos los trabajadores, huérfanos de todo amparo en este sentido, sin tener donde recurrir a reponer nuestra quebrantada salud, en casos de necesidad.

Por estas razones, nosotros pretendemos crear, como antes hemos dicho, un Sanatorio donde puedan ir todos los que lo necesiten, en condiciones económicas que, si bien no podemos precisar aún, estarán al alcance de todos.

Dicho esto, solo nos resta decir que si aún queda en los seres humanos un átomo de amor a la salud y a la vida, si anhelamos legar a la humanidad de mañana un caudal inagotable de salud y libertad, es preciso que todos nos ayuden a la medida de sus fuerzas, a llevar esta obra adelante.

Del tratamiento en nuestro Sanatorio sol diremos que nuestro propósito es ponernos en contacto con la naturaleza; donde se pueda beber el agua pura y fresca del manantial, y respirar libremente el oxígeno puro de los campos, sin cuyos elementos toda tentativa sobre la curación de la tuberculosis y otras enfermedades, fracasarán seguramante.

Ahora, toda la prensa de España y del extranjero, que, sea del color que sea, se crea identificada con esta iniciativa, debe hacer campaña en pró de ella y abrir suscripciones en sus columnas en bien de ella también.

Tenemos ademas sellos de 0'25 pesetas pro-Sanatorio, que enviaremos a quien nos los pida, y que en la localidad se podrán adquirir en los sindicatos obreros; y que los que de momento estamos interesados en esta obra expendemos por todas partes.

También pueden adquirirse, tanto sellos, como detalles, en calle Arrayán 1.

EL COMITÉ

Pro Procesados-Dato

Ya podemos servir las Postales que la Comisión encargada de tan ruidoso proceso ha puesto a la venta al precio de

0.50 CÉNTIMOS

¡Solidaridad para estos compañeros!

Desde Francia

Congreso extraordinario del Norte y Pas de Calais.

Organizado por la Federación de N. y P. de C. tuvo lugar el Congreso Anarquista, en el local "Juan Jaurès". Han asistido a dicho acto un gran número de delegados, y una representación del "Libertaire". Seguidamente son elegidos para representar la mesa, varios camaradas de Croix, seguidamente se pasa a la orden del día, que es la creación de un semanario donde se reflejen las aspiraciones anárquicas en toda la extensión de la palabra, y al mismo tiempo la característica revolucionaria de las dos regiones; es aprobado este punto unánimemente. Se terminan otros importantes puntos, como propagandas antimilitaristas, antirreligiosas, como único medio de hacer perder a los nuevos feudales, el prestigio adquirido entre la clase trabajadora, principalmente en este país, donde duermen el sueño de la muerte; hacer para el 14 de Junio un número extraordinario de "El Combate" anti-militarista, como protesta contra la fiesta Nacional, y organizar en Lille una contra manifestación antimilitarista frente de la militarista que celebra la burguesía.

Se acuerda dirigir telegramas de protesta contra los encarcelamientos de dignos compañeros, encerrados en las nuevas Bastillas de esta reaccionaria Francia y recabar una amplia amnistía para todos los presos por cuestiones sociales; cursar uno más de protesta al Gobierno Español, contra los atropellos de que son víctimas la clase obrera de ese país. Se lleva a cabo una colecta en favor de los encartados en el proceso Dato, que da por resultado la suma de 27'50 y un saludo fraternal a todos los demás presos.

Se lee un pequeño cuestionario del Grupo «Los Errantes» dirigido al congreso, para estrechar más y más las relaciones, y fiscalización de hechos de parte y parte; cuestionario que llena de entusiasmo a todo el elemento francés. Queda terminado el congreso con el nombramiento de un Comité de acción.

CLARIN PAS DE C.

GENERACIÓN CONSCIENTE

Nueva, 4.—ALCOY

Hemos recibido el segundo número de esta importante revista ecléctica, notablemente superada en su presentación y texto. Publica el siguiente SUMARIO:

Vencer es querer, Editorial.— Los niños y las madres, Teresa Claramunt.— Confidencias sexuales, Gil de la Ría.— Contrastes de la moral (dibujo).— Estudio elemental del cuerpo humano, Dr. J. Garcés.— Educación femenina, María Alvarez.— Ecclavitud matrimonial, E. Q.— Del amor libre, Casquivano.— Sobre familias numerosas, F. Barthe.— La mujer, la belleza y la moda, J. Nimes.— Consultorio Médico de GENERACION CONSCIENTE.— Las enfermedades venéreas (Cómo se contraen.—Cómo se evitan.—Como se curan), P. V.

Número suelto, 40 céntimos. De 5 ejemplares en adelante, a 35 céntimos.—Pago adelantado.

Dirección: Nueva, 4.—ALCOY.

En Manacor

Organizado por la C. R. del T. de B. y al mismo tiempo por el Sindicato del ramo de la Madera Manacoréense, celebró el día 8 del que cursa, un mitin de afirmación sindicalista, siendo presidido por el compañero G. Febrer, quien después de abrir el acto saluda a los reunidos, lamentándose que el pueblo permanezca indiferente a los llamamientos del proletariado organizado ante la situación actual y, al mismo tiempo suplica a los asistentes que escuchen con interés a los compañeros que harán uso de la palabra.

Bartolomé Llinás en nombre de la C. R. T. B. saluda a los reunidos y detalla de una manera clara y concreta, el movimiento huelguístico de las operarias que trabajaban en la fábrica del Señor Escapa. Expone las injusticias que dicho Señor con su proceder inicuo sometía a sus operarias, hasta el punto que, a causa de las multas que imponía sin justificación, dos compañeras se rebelaron negándose a pagarlas por lo que fueron despedidas, pero desgraciadamente, dicho Señor que hujo de Mataro por no poder hacer la explotación a su gusto, no contaba que las obreras mallorquinas supieran estrecharse en los lazos de unión y aceptar el reto que se les lanzaba.

Dice que a pesar del obstruccionismo realizado por los elementos de la casa del pueblo para desviarlas de la ruta emprendida bajo la dirección de la F. L. de S. y, de los mismos trabajos realizados por las damas de Estropajosa se mantienen firmes en sus puestos hasta triunfar, cosa que conseguirán dado el entusiasmo que entre ellas impera.

Detalla el abortamiento de la huelga de Albañiles de Palma, exponiendo ante la opinión obrera para que juzgue, el proceder de la Sociedad. «El trabajo» domiciliado en la casa del pueblo.

Se ocupa de Cataluña y relata los atropellos cometidos durante la estancia de Anido y Arlegui y, expresa la infamia cometida con el Poeta Archer arrancándole por medio de la tortura una firma falsa; dice que la burguesía Catalana está preparando un San Bartolomé para extirpar al Sindicalismo, lo que no conseguirán porque la C. N. del T. está cimentada con sangre proletaria y antes el proletariado español sabrá cumplir con su deber.

Juan R. Robatna dice que va a hablar en distinta forma ya que, el compañero Llinás ha historiado el movimiento Español.

He sufrido una gran decepción al contemplar como en Mallorca y principalmente en Manacor, permanecen tan indiferentes los trabajadores al movimiento que hoy repercute en toda España y es que aun podríamos decir que se vive cual parias de las Indias, que de nada se preocupan, y, permanecemos indecisos ante la miseria y la esclavitud.

Hubo un pueblo que apesar de estar embrutecido por el alcoholismo y, la estúpida superstición religiosa, supo con un acto de rebeldía derrocar a sus tiranos, para regularizar ellos mismos la vida de aquel país, pero, desgraciadamente fué como Espartaco que apesar de su acto estoico fracasó por no tener capacidad suficiente; lo mismo ha pasado a este pueblo que después del gran paso dado no supo conquistar su máximum de Libertad.

Trata de las organizaciones de clase, diciendo que ha comprendido que en Manacor no solo no se preocupan en mejorar su situación económica sino que colaboran con sus adversarios.

Trata luego sobre la organización obrera, la necesidad de combatir los sindicatos católicos, porque, dice que están constituidos para reclutar esquirols. Se extiende haciendo una amplia exposición sobre las Federaciones locales, Regionales, Nacionales Internacionales, les invita para que bajo el lema de uno para todos y todos para uno se agrupen en federaciones locales, C. R. N. e. I. para derrotar de una vez a la maldita burguesía e implantar el comunismo libertario.

Dice que el obrerismo no debe luchar contra aquel obrero que a costa de sacrificio ha adquirido una parcela de terreno, sino que tan solo debe ir a la expropiación de los grandes latifundios y las propiedades, entregando la tierra en manos del que la cultiva y las fábricas a los obreros para que después, aceptando el libre cambio de los productos puedan participar todos al gran banquete de la vida.

Febrer hace el resumen de lo dicho por los compañeros aclarando lo que fué la noche de San Bartolomé, cosa que no permitirá que se repita el proletariado español; invita al pueblo que siga con interés el curso del movimiento español, pues si sabe encauzarlo conseguirá su emancipación y si no, le aplastará la cabeza.

Termina aconsejando que llegada la hora cada cual cumpla con sus deberes.

G. F.

Manacor 8 Julio 1923.

"Nuevo Rumbo"

Este es el nombre de un nuevo Periódico que ha aparecido en Ciudadela (Menorca) el 1.º de Julio y que saldrá a lo menos mensualmente.

Paquete de 30 ejemplares 2 ptas. número suelto 10 cts. Redacción y Administración, Calle del Rey n.º 21.

Deseamos al nuevo batallador, larga y próspera vida, y dejamos establecido gustosos el cambio.

LA CUESTION DEL DRAGADO
El Comité de la F. O. M. a todos los trabajadores:
Para evitar que se sorprenda vuestra buena fe y que os engañen creemos conveniente dirigiros las advertencias siguientes:
No se ha solucionado el conflicto provocado por la Empresa del dragado, y que motivó la huelga de nuestros hermanos empleados en aquellos servicios.
Los representantes de dicha Empresa buscan afanosamente obreros bastante indignos para actuar de esquirols. Hasta ahora no los han encontrado, dicho sea en honor de este pueblo trabajador.

Suscripción a favor de la viuda e hijo de Salvador Seguí
LISTA TRECE
Suma anterior 4.741'30
Cullera. Sdad. de Trabajadores 29'00
Utiel. Ateneo Mercantil 90'00
Sevilla. José Romero 13'00
Palma de Mallorca. CULTURA OBRERA 30'50
La Coruña. Constante Diaz 29'75
Santander. Sdad. de Panaderos 100'00
Torre del Campó. José Pegalaja 7'50
Hernani. José A. Gómez 37'35
Valencia. José Sanchis 78'00
Valencia. Juan Mateu 15'00
Suma total 5.165'35
Continua abierta la suscripción en el Ateneo Enciclopédico Popular, Carmen, 30, Barcelona. EL COMITÉ

REGAUDADO para las huelguistas de la fábrica de camisetas de Enrique Escapa, durante la 3.ª y 4.ª semana de huelga.
Suma de la 1.ª y 2.ª semana 293'60
TERCERA SEMANA
Sindicato Metalúrgico 100'00
Lista voluntaria de Albañiles 7'40
Lista voluntaria 5'00
Lista voluntaria Metalúrgicos 10'80
«La Emancipación» 30'00
Sindicato de la Madera, Manacor 25'00
Sindicato de Albañiles, cuota extraordinaria 21'50
Sindicato de la Madera 100'00
Lista voluntaria de la Federación 11'35
Total Pesetas 604'05

CUARTA SEMANA
Sindicato Metalúrgico 96'25
Sindicato de la Madera 100'00
Sindicato Albañiles 20'50
Lista voluntaria Albañiles 2'85
Grupo revolucionario 10'30
«La Emancipación» 17'50
Sindicato de la Madera de Manacor 20'20
Lista voluntaria de la Federación 13'00
Total Pesetas 884'65
(Continuará)

AVISO
Encarecemos a todos los que nos mandan correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Rejacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

CORREO LIBRE
Bilbao.—Simón Perez. Sentimos no poder mandar ningún ejemplar del número que pides por estar agotado.
Chert.—Marcos Jovani. Por indicación de Vicente Serret mandamos el paquete a tu cuenta y dirección. ¿Estás conforme?
Correspondencia administrativa
S. Paulo.—C. Armonias. Recibida la nota, mandamos paquete; con las 15 ptas. recibidas anteriormente te he pagado el número 209; las 25 que anuncias aún no han llegado. Fimint.—G. los Inseparables. Mandamos paquete.
Fumel.—M. Martinez. Tu cuenta hasta fin de Julio, importa ptas 13'40.
Puerto de Pollensa.—G. Bauzá. Idem. idem pesetas 8'00.
Polina del Jucar.—S. O. de T. del C. y O. V. Idem. idem. ptas. 9'30.
Alcalá de Guirra.—José Tejero. Idem. id. pesetas 9'30.
Villarreal.—Centro Obrero. Idem. idem. pesetas 8'70.
Habana.—J. Salamanca. Idem. idem. pesetas 8'00.
Doña Mencía.—F. Gómez. Idem. idem. pesetas 8'00.
Cádiz.—J. Gunilla. Recibidas 27 ptas., pagado el núm. 212.
La Coruña.—Rodríguez. Hemos mandado carta; hoy recibimos el paquete que faltaba; tu cuenta queda reducida a ptas. 24'25.
New York.—L. Guillén. Recibidos 3 dólares que han dado ptas. 19'50 para el Periódico.
Baracallo.—F. Gómez. Recibidas 23 ptas., pagado el núm. 203.
Aranda de Duero.—F. Abad. Recibidas 4 pesetas por folletos; que mandaremos en breve; y 5 por suscripción, pagado fin Septiembre.
Barcelona.—S. U. de las A. G. Recibidas 8 ptas., pagado fin Enero 1924.
Cambiamos dirección.
Cenia.—G. Alian. Recibidas 8 ptas., por las suscripciones tuya y de Araza, pagado fin Junio; y 2 por folletos que mandaremos en breve junto con el drama.
Los Periódicos que pides no salen.
Cartagena.—S. Matarredona. Recibidas 3 pesetas por folletos mandados; y mandar en breve; y 2 por suscripción, pagado fin Octubre.
Monteagudo.—V. Martínez. Recibidas 24 pesetas por tu suscripción; pagado fin Septiembre; 4 por las de F. Muñoz, idem; y 4 por la de F. Morales, pagado fin Junio.
Osuna.—D. Rodríguez. Recibidas 2 ptas., pagado fin Septiembre. En breve mandaremos los folletos que pides. No nos es posible publicar todo el original que recibimos.
Mairena del Aljarafe.—A. Colohero. Recibidas 15 ptas. por paquetes, pagado el número 202; el otro giro no ha llegado aún; aumentamos paquete en el núm. 204. Puedes mandar lo que dices. Mandamos otro folleto; el que pedías está agotado.
Valls.—P. Homs. Recibidas 67'75 de billetes Rifa vendidos, y los sobrantes.
Barcelona.—P. Esteve. Conformes.
Puertollano.—F. López. Recibidas 0'50 por un folleto mandado; y 4'30 por paquetes, pagado el núm. 202 y sobran 0'80.
Puertollano.—T. Carrion. De todo lo que nos pides, lo que podemos mandarte importa ptas. 27'55; lo mandaremos al terminarse la Sanjuanada.
Aloyor.—M. Sintes. Recibidas 15 ptas.; incluímos 12'50 por billetes Rifa y 2'50 por paquetes, para tener pagado el núm. 197 faltan 0'50.
Bilbao.—B. Gayuda. Recibidas 11 ptas., pagado el núm. 203.
Bilbao.—Balbas. Recibidas 15 ptas., pagado el núm. 203.
Mataró.—A. Ballano. Recibidas 14'65 por saldo de tu cuenta.
Sevilla.—J. Dorado. Recibidas, de la Línea en dos giros, 12 ptas., por paquetes, pagado el núm. 206.
Alcoy.—J. Bernabé. Recibidas 12 ptas., pagado el núm. 202.
Linares.—A. Marqués. Recibidas 7'50 por folletos que mandaremos en breve.
Tipografía de Salvador Galatayud

La Sanjuanada de los obreros
Drama en tres actos, original de JUAN LUJAMBIO
Dichos y AURORA puerta derecha.

Terr. 1.º Pero los obreros no se atreverán a consumir tan tremenda catástrofe, Aurora.
Aurora Los obreros, famélicos y atropellados, se atreven a todo contra las fieras del capitalismo que lentamente les aniquila en el torcedor de la miseria.
Terr. 2.º Es que ellos también saldrán perdiendo...
Aurora Por una inconcebible paradoja de nuestra injusta sociedad, el obrero, que es el natural poseedor de todo lo creado mediante el humano esfuerzo, no tiene nada que perder, porque nada tiene... nada le ha dejado vuestra usura y avaricia. Así el trabajador honrado y laborioso, hasta hoy tan manso y tan sufrido en su ignorancia, va estando dispuesto a hundir en la económica ruina a quien le sume en el hambre desde la cuna al ataúd. (A los tres terratenientes.) Antes han sido las mieses de mi padre las incendiadas; ahora son las vuestras, ¡mirad!... (Luego serán todas vuestras fincas en general.)
Terrats. (Aterrados y elevando las manos crispadas a la altura de las sienas.) ¡Oh!... ¡Oh!...
D. Bru. (Con pavor.) ¿Qué es preciso, Aurora, para aplacar al incendiario, al genio de la destrucción? Dime Aurora... ¿qué obediencias son precisas...?
Aurora Conceder a los obreros lo que justamente os reclamamos...
D. Bru. ¡Oh!... ¡qué horrible alternativa! o morder el polvo de la derrota ante el esclavo, o ver desmoronarse el áureo castillo de la riqueza ingente que nuestra ingeniosa crematística erigió a fuerza de afán y economía... En fin... sea por esta vez... ¡Tienen concedido los braceros lo que exigen... pero que ese horrible incendio cuya terrorífica visión devastó mis posesiones y enloquece mi cerebro cese en el instante...
Terrats. (Suplicantes.) ¡Oh, Aurora, sí!...
Aurora Si pudiese ahora mismo en libertad a los huelguistas presos con Luzbel...
D. Bru. ¡Eso nunca!...
Aurora (Iniciando la retirada del salón.) Pues entonces ¡que arda Fueñclara por los cuatro vientos, a impulso de las iras proletarias...!
Terrats. (Poniéndose delante de Aurora en actitud deprecativa.) ¡No, Aurora!... ¡Sargento: a libertar a los detenidos...!
D. Bru. (Sin mirar a Luzbel y Aurora que formarán pareja.) Tienen los braceros lo que piden... ¡pero que esperen nuestra revancha!
Luzbel La revancha es del letéreo desposeído, torpe burgués; y la revancha terminará cuando haciendo propiedad común de todas las tierras y herramientas que hoy vosotros usurpáis, hayamos establecido los obreros la equidad entre los hombres, haciendo que todos produzcan según sus fuerzas y consuman según sus necesidades.

«Me han vencido los jayanes... me han vencido!... Mas yo sacaré la revancha...»
ESCENA IV
Dichos y LUZBEL, puerta derecha.
Luzbel Te felicito, Aurora.
Aurora Otra merece tu panegirico en la tribuna... (Con ambrosia solícita.) ¿Te han maltratado los mastines?
Luzbel No, les han faltado las intenciones de morder encarnizadamente, pero no les habéis dado tiempo...
Aurora He querido que volvieras a escena para que los miserables maquinadores de tu muerte, sojuzgados ante tu nobilísima presencia y la de ese digno público compañero, (señalando al local de expectación) que aplaude el desenlace de este drama, se corran de vergüenza y de despecho.
Luzbel (Con admirable reconocimiento.) ¡Gracias, dulce y valiente compañera, gracias! (Por los burgueses, mirándolos desdeñoso.) Ni me extraña ni me espanta que estos buenos señores (con ironía) hayan meditado mi homicidio, por medio de los alevosos chacales del Estado... Pues ya son muchos los que de nuestro campo cayeron en Barcelona, para no alzarse jamás en carne, villanamente asesinados por el mauter y la pistola oficial, mintiendo una fuga en las sombras de la noche al ser conducidos de las comisarías a las cárceles.
Aurora (Oh, mártires de la Anarquía!)
Luzbel (Cogiendo una mano de Aurora.) Desposémonos en ella y prediquemos a las gentes su evangelio, aunque nos den el martirio como a Faima, Agapito Ureña; Saez, Oración-Martínez, Germán, Delgado y Carnicero en Bilbao, los esbirros policiales de Canseco y González Regueral.
Aurora (Abrazándole.) ¡Oh, sí, Luzbel... anarquemos al pueblo, que sacuda las cadenas de la ignorancia y la miseria, y padezamos el fecundo suplicio de los Cristos!
Luzbel (Besándole.) ¡Qué hermoso morir sacrificado por un ideal de amor y de justicia!
Aurora ¡Cuán bello ser mártir de un credo santo y grande, de luz y redención, cual el de la Anarquía... ¡Cuán bello ser mártir!...
(Actitud de los latifundistas frente a Luzbel y Aurora, erguidos con nobleza, serios y de los viles y malhechores frente al severo juez.)
D. Bru. (Sin mirar a Luzbel y Aurora que formarán pareja.) Tienen los braceros lo que piden... ¡pero que esperen nuestra revancha!
Luzbel La revancha es del letéreo desposeído, torpe burgués; y la revancha terminará cuando haciendo propiedad común de todas las tierras y herramientas que hoy vosotros usurpáis, hayamos establecido los obreros la equidad entre los hombres, haciendo que todos produzcan según sus fuerzas y consuman según sus necesidades.

FIN DEL DRAMA
Dichos menos sargento.

ESCAPA
D. Bru. Es de buen augurio, amigos míos, que este año solo luzca en Fueñclara la lumbrera bien.
Terr. 1.º (Con sarcasmo.) Apanados están los obreros para sanjuanadas oganoll.
Todos ¡ja, ja, ja!
ESCENA II
Dichos y AURORA puerta derecha.

ESCAPA
D. Bru. Es de buen augurio, amigos míos, que este año solo luzca en Fueñclara la lumbrera bien.
Terr. 1.º (Con sarcasmo.) Apanados están los obreros para sanjuanadas oganoll.
Todos ¡ja, ja, ja!
ESCENA II
Dichos y AURORA puerta derecha.

ESCAPA
D. Bru. Es de buen augurio, amigos míos, que este año solo luzca en Fueñclara la lumbrera bien.
Terr. 1.º (Con sarcasmo.) Apanados están los obreros para sanjuanadas oganoll.
Todos ¡ja, ja, ja!

ESCAPA
D. Bru. Es de buen augurio, amigos míos, que este año solo luzca en Fueñclara la lumbrera bien.
Terr. 1.º (Con sarcasmo.) Apanados están los obreros para sanjuanadas oganoll.
Todos ¡ja, ja, ja!

BIBLIOTECA "CULTURA OBRERA"

Folletos
De 25 ejemplares en adelante se hace el 25 por ciento de descuento.
Pago anticipado
PTAS
LA Luchal, por A. J. Torres 0'30
Breves apuntes sobre Religión, por A. J. Torres 0'40
Almas Fuertes o Amor y Libertad, por Adolfo Ballano 0'20
Los Abnegados, por R. Magré 0'25
Consideraciones y juicios acerca de la Tercera Internacional, por A. Pestana 0'50
En Ucrania, por P. Rudenco 0'25
Primera Conferencia de Ucrania 0'25
Bolchevismo y Anarquismo, por R. Rocker 0'50
Bienvenida, por J. Sánchez Rosa 0'25
El Burgués y el Anarquista, por idem 0'15
Entre Amiguitas, por idem 0'15
El Problema de los Sexos, por A. Lorulot 0'15
Dios, Cristo y la Iglesia, por S. Gerpe 0'20
En el Café, por E. Malatesta 0'50
Dos palabras acerca del Decreto de sindicación profesional voluntaria, por S. Quema 0'50
Satanás en Roma 0'80
Amor, Justicia, por J. J. Centenari 0'30
Sindicalismo y Terrorismo, por A. Pestana 0'40
El Sindicalismo en Cataluña, por Angel Pestana y Salvador Seguí 0'25
Brazo y Cerebro, por Hijino Noya 0'25

El Ocaso del Derecho Penal, por Luis Molinero 0'30
El Trabajo será un derecho, por J. Ajaiz 0'25
Sindicalismo, por Hermoso Plaja 0'25
Sindicato único, por A. Pestana 0'25
Feminismo Racional, por A. David 0'25
Apuntes y Reflexiones, por F. Caro Crespó 0'20
Primero de Mayo, boceto dramático en un acto, con un Prólogo e Himno coral, por Pedro Gorina, sup. y. 0'20
La Anarquía ante los Tribunales, por Pedro Gori 0'20
A los jóvenes, por P. Kropotkin 0'20
El Estado, por idem 0'25
Los tiempos nuevos, por idem 0'25
Un siglo de espera, por idem 0'25
La moral anarquista, por idem 0'25
Por qué somos Anarquistas? por S. F. Merlino 0'20
El crimen de Chicago 0'20
El Arte y la Rebelión, por F. Palloutier 0'20
Herezías 0'20
El Espíritu Revolucionario, por P. Kropotkin 0'15
El Sufriado, por idem 0'15
Los Crímenes de Dios, por S. Faure 0'15
¿Dónde está Dios?, por M. Rey 0'15
La Peste Religiosa, por Most 0'15
Mujer privada.—Mujer pública 0'15
Las Bases Morales y Sociología de la Anarquía, por F. Gori 0'10
El Absurdo Político, por Parat-Javal 0'10
La Redención del Campesino, por A. Apolo 0'10

Los Estragos del Alcohol 0'10
El Huérfano, por idem 0'20
Huelga de víentres, por L. Bulfin 0'25
Abriendo Surco, por R. Flores Magón 0'30
Nueva Humanidad, por J. Chueca 0'25
La Asociación de la Ciencia, por E. Hureau 0'20
El Ideal del Siglo XX, por F. de Lidia 0'15
El Leñador y el niño, por F. Barthe 0'10
La Proletaria, por C. Delgado 0'50
Socorro 85
Los Estragos del Alcohol 0'10
El Huérfano, por idem 0'20
Huelga de víentres, por L. Bulfin 0'25
Abriendo Surco, por R. Flores Magón 0'30
Nueva Humanidad, por J. Chueca 0'25
La Asociación de la Ciencia, por E. Hureau 0'20
El Ideal del Siglo XX, por F. de Lidia 0'15
El Leñador y el niño, por F. Barthe 0'10
La Proletaria, por C. Delgado 0'50
Alegorías a 0'75 ptas.
De Ferrer, Kropotkin, Reclus y Bakounine
Postales a 0'15 ptas.
De Ferrer, A. Lorenzo, Morral, Angiolillo
P. Gori, Bakounine, Reclus
Colección anti-alcoólica a 0'60 ptas.
EL HOMBRE Y LA TIERRA
Obra monumental de Erisso Reclus
Tomo con 110 láminas en coloración, a 80 pesetas
Tomo con 10 láminas en coloración, a 75 pesetas